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Petit rappelPetit rappel……

�� En France, lEn France, l’’agriculture, cagriculture, c’’est 24% des est 24% des éémissions missions 

de gaz de gaz àà effet de serre,effet de serre,

�� Le contenu de notre assiette cLe contenu de notre assiette c’’est environ 1/3 est environ 1/3 

des des éémissions de gaz missions de gaz àà effet de serre, trois fois effet de serre, trois fois 

plus que les voitures individuelles, plus que les voitures individuelles, 

�� A lA l’é’échelle mondiale, lchelle mondiale, l ’é’élevage clevage c’’est est àà lui seul lui seul 

18% de l18% de l’’effet de serre, davantage que tous les effet de serre, davantage que tous les 

transports transports 



Petit rappel (suite)Petit rappel (suite)……

Pour limiter le rPour limiter le rééchauffement de la planchauffement de la planèète te àà 22°°C, C, 

ll’’objectif est, dobjectif est, d’’ici 2050, de diviser par 4 nos ici 2050, de diviser par 4 nos 

éémissions de GESmissions de GES

PourronsPourrons--nous diviser par 4 les nous diviser par 4 les éémissions du missions du 

contenu de  notre assiette ? contenu de  notre assiette ? 



LL’’agriculture biologique contribueagriculture biologique contribue--tt--elle moins elle moins àà

ll’’effet de serre que leffet de serre que l’’agriculture conventionnelle ?agriculture conventionnelle ?
((éémissions de CO2 + N2O +CH4)missions de CO2 + N2O +CH4)

�� La contribution par ha est nettement plus faibleLa contribution par ha est nettement plus faible ((--20% 20% àà
-- 50%) 50%) en bio quen bio qu’’en conventionnelen conventionnel : moins de CO2 (pas : moins de CO2 (pas 
dd’’engrais azotengrais azotéés de synths de synthèèse), moins de N2O (moins dse), moins de N2O (moins d’’azote apportazote apportéé, , 
davantage de fixation biologique), davantage de C sdavantage de fixation biologique), davantage de C sééquestrquestréé,,

�� LaLa ccontribution par kg produit est infontribution par kg produit est inféérieure, rieure, éégale ou gale ou 
supsupéérieurerieure au conventionnelau conventionnel selon les productions : souvent selon les productions : souvent 
infinféérieure en productions animales et suprieure en productions animales et supéérieure pour les productions rieure pour les productions 
vvééggéétales (par exemple ctales (par exemple céérrééales) pour lesquelles les diffales) pour lesquelles les difféérences de rences de 
rendement sont importantes,rendement sont importantes,

�� Lorsque lLorsque l’’on tient compte du carbone son tient compte du carbone sééquestrquestréé, le bilan , le bilan 
devient nettement plus favorable au bio, mais on manque souvent devient nettement plus favorable au bio, mais on manque souvent de de 
donndonnéées,es,









Consommation dConsommation d’é’énergie et nergie et 

éémissions de CO2missions de CO2

�� Le diagnostic est sensiblement le même que pour Le diagnostic est sensiblement le même que pour 
ll’’ensemble des ensemble des éémissions : moins dmissions : moins d’é’émissions en bio par missions en bio par 
surface, trsurface, trèès variable par quantits variable par quantitéé produite,produite,

�� En conventionnel intensif, la moitiEn conventionnel intensif, la moitiéé, voire davantage, , voire davantage, 
de la consommation dde la consommation d’é’énergie est celle qui a servi nergie est celle qui a servi àà
fabriquer les intrants, principalement les engrais azotfabriquer les intrants, principalement les engrais azotéés,s,

�� La production de biogaz constitue une piste La production de biogaz constitue une piste 
intintééressante pour rressante pour rééduire duire àà la fois la consommation la fois la consommation 
dd’é’énergie fossile et les nergie fossile et les éémissions de CO2missions de CO2



Emissions de CH4 : peu de diffEmissions de CH4 : peu de difféérences entre bio rences entre bio 

et conventionnel, mais des ret conventionnel, mais des rééductions possiblesductions possibles

�� Pas de diffPas de difféérences significatives drences significatives d’é’émissions de CH4 par missions de CH4 par 
litre de lait aulitre de lait au--deldelàà dd’’environ 5000 litres par vache et environ 5000 litres par vache et 
par an,par an,

�� Une forte rUne forte rééduction des duction des éémissions par le compostage, missions par le compostage, 
pas compenspas compenséée par le par l’’augmentation des augmentation des éémissions de missions de 
N2O, donc un bilan favorable N2O, donc un bilan favorable àà cette technique,cette technique,

�� Des possibilitDes possibilitéés de rs de rééduction par une modification de duction par une modification de 
ll’’alimentation et par une plus grande longalimentation et par une plus grande longéévitvitéé des des 
vaches, vaches, 

�� Mais lMais l’’essentiel du potentiel de ressentiel du potentiel de rééduction est dans la duction est dans la 
rrééduction de la  consommation des produits de duction de la  consommation des produits de 
ll’é’élevage et en particulier de la viande de ruminants !levage et en particulier de la viande de ruminants !



Emissions de gaz Emissions de gaz àà effet de serre par effet de serre par 

litre de lait selon le mode de litre de lait selon le mode de 

production et le nombre de lactationsproduction et le nombre de lactations



Emissions de N2OEmissions de N2O

�� Elles dElles déépendent de trpendent de trèès nombreux facteurs et restent s nombreux facteurs et restent 
difficiles difficiles àà éévaluer,valuer,

�� On sait toutefois quOn sait toutefois qu’’elles augmentent avec les apports elles augmentent avec les apports 
dd’’azote et avec les excazote et avec les excèès ds d’’azote par rapport aux azote par rapport aux 
besoins des plantes,besoins des plantes,

�� En production de foin, une En production de foin, une éétude a conclu tude a conclu àà des des 
éémissions 7 fois plus missions 7 fois plus éélevlevéées avec de la fles avec de la flééole (avec ole (avec 
apport de 140 unitapport de 140 unitéés ds d’’azote) quazote) qu’’avec du travec du trèèfle (non fle (non 
fertilisfertiliséé) pour une production de mati) pour une production de matièère sre sèèche che 
ééquivalente,quivalente,

�� DD’’autres autres éétudes ont confirmtudes ont confirméé que lque l’’azote fixazote fixéé
biologiquement contribue beaucoup moins aux biologiquement contribue beaucoup moins aux 
éémissions de N2O que celui apportmissions de N2O que celui apportéé, qu, qu’’il soit minil soit minééral ral 
ou organique.ou organique.



SSééquestration de carbone dans le solquestration de carbone dans le sol

�� Dans la trDans la trèès grande majorits grande majoritéé des cas, ldes cas, l’’ AB sAB sééquestre questre 
davantage de carbone que ldavantage de carbone que l’’ag. conventionnelle : + 100 ag. conventionnelle : + 100 àà + + 
1000kg/an, la moyenne semblant s1000kg/an, la moyenne semblant s’é’établir autour de + 400. tablir autour de + 400. 
Mais dans certains systMais dans certains systèèmes dmes d’’exploitation sans bexploitation sans béétail, cet tail, cet 
avantage peut disparaavantage peut disparaîître et on peut même avoir, en AB, tre et on peut même avoir, en AB, 
ddééssééquestrationquestration,,

�� Les comparaisons restent difficiles car il nLes comparaisons restent difficiles car il n’’est pas toujours est pas toujours 
mentionnmentionnéé jusqujusqu’à’à quelle profondeur ont quelle profondeur ont ééttéé pris les pris les 
ééchantillons, chantillons, 

�� Le plus gros potentiel de sLe plus gros potentiel de sééquestration est, et de loin, le questration est, et de loin, le 
changement dchangement d’’utilisation du sol (vers la forêt ou la prairie). utilisation du sol (vers la forêt ou la prairie). 



Les lLes léégumineuses, une des clgumineuses, une des cléés de la rs de la rééduction duction 

des des éémissions de GES par lmissions de GES par l’’agriculture agriculture 

(biologique et conventionnelle)(biologique et conventionnelle)

�� Il est maintenant admis que lIl est maintenant admis que l’’azote fixazote fixéé biologiquement biologiquement 
éémet beaucoup moins de GES que celui apportmet beaucoup moins de GES que celui apportéé,,

�� La diminution des apports dLa diminution des apports d’’azote minazote minééral permise par ral permise par 
les lles léégumineuses rgumineuses rééduit les duit les éémissions de CO2 et de missions de CO2 et de 
N2O liN2O liéées es àà la synthla synthèèse des engrais azotse des engrais azotéés,s,

�� Les lLes léégumineuses pluriannuelles sgumineuses pluriannuelles sééquestrent du carbone questrent du carbone 
dans le sol et augmentent les rendements, notamment dans le sol et augmentent les rendements, notamment 
en bio.en bio.



Le rendement, Le rendement, 

une question qui reste posune question qui reste posééee

�� LL’’obtention de rendements obtention de rendements éélevlevéés permet s permet –– en then thééorie orie -- de de 
liblibéérer des surfaces qui pourraient être reboisrer des surfaces qui pourraient être reboiséées, avec es, avec 
ssééquestration de quantitquestration de quantitéés importantes de carbone,s importantes de carbone,

�� De tels rendements peuventDe tels rendements peuvent--ils être obtenus avec des techniques ils être obtenus avec des techniques 
éécologiques ? Cela semble possible, par exemple avec des cologiques ? Cela semble possible, par exemple avec des 
rotations rotations àà base de luzerne, base de luzerne, 

�� LibLibéérer de la surface pour reboiser ? Ou bien pratiquer rer de la surface pour reboiser ? Ou bien pratiquer 
ll’’agroforesterie, planter des haies, enherber les vergers, nourriragroforesterie, planter des haies, enherber les vergers, nourrir
les animaux les animaux àà ll’’herbe pour augmenter les surfaces en prairie ?herbe pour augmenter les surfaces en prairie ?



LL’’adaptation de ladaptation de l’’agriculture agriculture 

biologique au changement climatiquebiologique au changement climatique

�� Le petit nombre dLe petit nombre d’’interventions sur ce thinterventions sur ce thèème a confirmme a confirméé que peu que peu 
de donnde donnéées sont disponibles es sont disponibles àà ce jour,ce jour,

�� Si lSi l ’’agriculture biologique a des atouts face agriculture biologique a des atouts face àà la sla séécheresse (teneur cheresse (teneur 
en matien matièère organique du sol plus re organique du sol plus éélevlevéée), elle doit aussi trouver des e), elle doit aussi trouver des 
solutions propres pour ssolutions propres pour s’’adapter adapter àà ll’’apparition de nouveaux apparition de nouveaux 
ravageurs et aux consravageurs et aux consééquences de la squences de la sèècheresse sur la production cheresse sur la production 
fourragfourragèère,re,

�� En maraEn maraîîchage, la fidchage, la fidéélisation des consommateurs (AMAP) peut lisation des consommateurs (AMAP) peut 
constituer une rconstituer une rééponse aux alponse aux alééas de production ras de production réésultants sultants 
dd’’accidents climatiques plus fraccidents climatiques plus frééquentsquents



LL’’impact de nos habitudes impact de nos habitudes 

alimentairesalimentaires

�� La production dLa production d’’une tonne de lait une tonne de lait éémet environ 1 tonne met environ 1 tonne 
de GES, alors que celle dde GES, alors que celle d’’une tonne de une tonne de «« lait vlait vééggéétaltal »», , àà
base de soja, en base de soja, en éémet 10 fois moins,met 10 fois moins,

�� La production dLa production d’’un kg de frites surgelun kg de frites surgeléées es éémet 5,7kg met 5,7kg 
dd’’eqeq CO2,CO2,

�� Nos dNos dééplacements en voiture pour faire nos courses placements en voiture pour faire nos courses 
alimentaires repralimentaires repréésentent, selon lsentent, selon l’’IfenIfen, 11% des , 11% des 
éémissions de GES de la chamissions de GES de la chaîîne agrone agro--alimentairealimentaire



Emissions de gaz Emissions de gaz àà effet de serre dans effet de serre dans 

la chala chaîîne de production alimentairene de production alimentaire

Source : IFEN









En conclusion de ce colloque, on peut En conclusion de ce colloque, on peut 

donc retenir, en matidonc retenir, en matièère dre d’’agriculture :agriculture :

�� Que lQue l’’AB fait certes mieux que lAB fait certes mieux que l’’ag. conventionnelle ag. conventionnelle 

mais qumais qu’’elle peut et doit faire encore beaucoup elle peut et doit faire encore beaucoup 

mieux pour relever le dmieux pour relever le dééfi de diviser au moins par fi de diviser au moins par 

deux la contribution de ldeux la contribution de l’’agriculture au agriculture au 

rrééchauffement climatique,chauffement climatique,

�� Que les besoins de recherche sont considQue les besoins de recherche sont considéérables rables 



Besoins de recherche : quelques pistesBesoins de recherche : quelques pistes

�� Optimisation du traitement des effluents pour minimiser Optimisation du traitement des effluents pour minimiser 
les les éémissions de CH4 et de N2O,missions de CH4 et de N2O,

�� Impact des systImpact des systèèmes dmes d’’exploitation sur la sexploitation sur la sééquestration du questration du 
carbone,carbone,

�� Modifications de lModifications de l’’alimentation des ruminants pour alimentation des ruminants pour 
diminuer les fermentations entdiminuer les fermentations entéériques,riques,

�� Potentiel des lPotentiel des léégumineuses pour rgumineuses pour rééduire les duire les éémissions de missions de 
GES,GES,

�� Installations de biogaz Installations de biogaz àà ll’é’échelle dchelle d’’exploitations agricoles exploitations agricoles 
de taille moyenne.de taille moyenne.



Merci

de votre attention


